

中办国办印发《育儿补贴制度实施方案》

新华社北京7月28日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《育儿补贴制度实施方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《育儿补贴制度实施方案》主要内容如下。

为贯彻落实党中央关于完善生育支持政策体系和激励机制的决策部署，推动建设生育友好型社会，制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，在发展中保障和改善民生，建立实施育儿补贴制度，营造生育友好社会氛围。

工作中要做到：坚持改善民生、惠民利民，有效降低家庭生育养育成本；坚持统筹衔接、保障公平，与现行民生政策相衔接，确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴；坚持尽力而为、量力而行，统筹考虑人口发展状况和经济社会发展水平，合理确定补贴范围和标准，确保财政可负担、政策可持续；坚持安全规范、简便易行，严格资格审核，规范发放流程，提高办事效率，确保资金安全，切实办好好事办实。

二、补贴对象和标准

(一)补贴对象。从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，至其年满3周岁。

(二)补贴标准。育儿补贴按年发放，现阶段国家基础标准为每名每年3600元。其中，对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿，按应补月数折算计发补贴。对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时，育儿补贴不计入家庭或个人收入。

三、申领程序

育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。具体程序如下。

(一)申请。申领人填写有关信息，提供婴幼儿的出生医学证明、户口簿等材料，并对所提供信息及材料的真实性、完整性作出承诺。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请。

(二)初审。婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)对申请信息进行初审，村(居)民委员会协助做好相关工作。

(三)审核确认。县级卫生健康部门进行审核确认，并将相关信息提供给同级财政部门。

(四)抽查。市级卫生健康部门按一定比例，对补贴对象信息进行抽查。省级卫生健康部门根据需要开展抽查，实行动态监管，确保资金安全。

四、资金来源和补贴发放

(一)财政分担比例。中央财政自2025年起设立共同财政事权转移支付项

目“育儿补贴补助资金”，对发放国家基础标准育儿补贴所需资金，按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方提标部分所需资金由地方财政自行承担。

(二)补贴发放时间。各省份结合实际确定具体发放时间，提高发放效率，确保补贴及时足额发放到位。

(三)补贴发放渠道。发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户，鼓励通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡发放。

五、管理和监督

(一)信息管理。建立全国统一的育儿补贴信息管理系统，结合“出生一件事”联办，强化地区间、部门间信息共享。建立信息管理制度，做好信息收集、处理和利用等工作，落实信息安全责任，保障个人信息安全。加强信息动态监测，定期开展数据汇总分析，为政策评估及调整优化提供支持。

(二)全程监督。审计部门、财政部门要加强全过程监督检查。纪检监察机关要强化监督执纪问责，严肃查处损害群众利益的不正之风和腐败问题。育儿补贴制度实施情况主动接受社会监督。卫生健康部门、财政部门加强资金使用管理，适时组织开展绩效评价，切实提高资金使用效益。

六、加强组织实施

(一)加强组织领导。在党中央集中统一领导下，各地区各有关部门要精心组

织安排，明确职责分工，确保责任到位、保障到位、落实到位。省级政府要加强统筹管理和财政承受能力评估，确保育儿补贴政策与本地区经济社会发展水平相协调、与同类地区保持大体平衡，确保本级财政和上级财政可承受、可持续。省级卫生健康部门、财政部门要根据本方案，结合本地区人口与发展实际，制定本省份实施方案，经省级政府同意后，报国家卫生健康委、财政部备案。育儿补贴制度有关管理规范由国家卫生健康委、财政部另行制定。

(二)做好衔接规范。各省份在市级行政区域内执行统一的育儿补贴政策及标准，地区差异较小的省份也可在本省份内执行统一的育儿补贴政策及标准。县级以下政府不得自行出台育儿补贴政策或标准。省级或市级政府部门拟出台其他育儿补贴政策或提标的，应加强事前论证评估，并按照民生政策备案有关要求，报上一级主管部门备案。

(三)增强实施效果。结合孕产妇保健、住院分娩和婴幼儿预防接种、健康管理、户籍登记、社会保障卡申领等，优化服务流程，做好政策宣传解读，提高群众知晓率。各地区各有关部门要深入调研，广泛听取意见建议，评估育儿补贴制度实施情况，及时总结经验做法、完善政策措施。

织安排，明确职责分工，确保责任到位、保障到位、落实到位。省级政府要加强统筹管理和财政承受能力评估，确保育儿补贴政策与本地区经济社会发展水平相协调、与同类地区保持大体平衡，确保本级财政和上级财政可承受、可持续。省级卫生健康部门、财政部门要根据本方案，结合本地区人口与发展实际，制定本省份实施方案，经省级政府同意后，报国家卫生健康委、财政部备案。育儿补贴制度有关管理规范由国家卫生健康委、财政部另行制定。

(二)做好衔接规范。各省份在市级行政区域内执行统一的育儿补贴政策及标准，地区差异较小的省份也可在本省份内执行统一的育儿补贴政策及标准。县级以下政府不得自行出台育儿补贴政策或标准。省级或市级政府部门拟出台其他育儿补贴政策或提标的，应加强事前论证评估，并按照民生政策备案有关要求，报上一级主管部门备案。

(三)增强实施效果。结合孕产妇保健、住院分娩和婴幼儿预防接种、健康管理、户籍登记、社会保障卡申领等，优化服务流程，做好政策宣传解读，提高群众知晓率。各地区各有关部门要深入调研，广泛听取意见建议，评估育儿补贴制度实施情况，及时总结经验做法、完善政策措施。

织安排，明确职责分工，确保责任到位、保障到位、落实到位。省级政府要加强统筹管理和财政承受能力评估，确保育儿补贴政策与本地区经济社会发展水平相协调、与同类地区保持大体平衡，确保本级财政和上级财政可承受、可持续。省级卫生健康部门、财政部门要根据本方案，结合本地区人口与发展实际，制定本省份实施方案，经省级政府同意后，报国家卫生健康委、财政部备案。育儿补贴制度有关管理规范由国家卫生健康委、财政部另行制定。

西部科学城重庆高新区集成电路重点项目集中签约

胡衡华出席签约活动

本报讯(记者 王翔)7月28日，西部科学城重庆高新区举行集成电路重点项目集中签约活动。市委副书记、市长胡衡华出席。

华润微电子公司董事长何小华、市领导陈新武、马震参加。本次集中签约集成电路重点项目8个，总投资42.5亿元。这些项目聚焦车规级芯片、功率半导体等方向，覆盖领域广、科技含量高、

经济效益好，达产后将有助于西部科学城重庆高新区加快补齐设计、封测、设备短板，进一步做大集成电路产业规模，提升产业链韧性，为全市打造万亿级新一代电子信息制造业集群注入发展动能。

华润润安、河南东微电子、芯耀辉科技、斯达半导体、芯联芯、重庆积分半导体、重庆锐芯半导体、重庆米特科技等企业负责人参加

(上接1版)

这是一场全民阅读的嘉年华。340多万人次以多种形式参与到“融合阅读、共同阅读、终身阅读”中，“既把群众带到展中来，又把读者引到书中去”，让图书融入消费者的生活。

例如，本届书博会举办了1318场活动，涵盖新书发布会、名家分享会、作者签售会、出版研讨会等。其中，由中国出版集团主办的读者大会邀请到陈晋、李敬泽、刘石、张者、祝勇、赵冬梅、杨雨、黎海超、刘楚昕等人，围绕数字时代的阅读，与读者分享阅读故事、交流创作心得，探讨阅读的意义和方法。在重庆市全民阅读品牌活动“陆海讲坛”上，阿来、祝勇、邱兵等著名作家及媒体人为读者带来了精彩分享。

书博会上，组委会、500余家出版社以及京东图书、当当等平台均为消费者推出了满减优惠、购书补贴优惠，申通快递还提供寄递补贴。

据统计，本届书博会吸引观展人数达340多万人次，其中主会场观展人数20.5万人次。

其中，“陆海之约”展现“一带一路”倡议十年伟大成就、陆海文明交流互鉴千年脉络、陆海思想学术创新成果等，“窈窕千年——中国石窟寺出版作品展”等众多展览。

此外，大足分会场以“石刻人卷·数字创新”为主题，以书为媒，联动绘画、摄影、文创、数字科技等，集中展现大足石刻特色，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。其中，“源·书展”“深度解构大足石刻的千年文脉与核心价值”“惠·惠民活动区”设立综合服务台，切实将阅读和旅游融合起来。

南岸分会场以“数启未来”为主题，联动南岸各大特色书店、文旅商消费场景等，打造出“一会一展一赛一市”。其中，“书香集市”吸引了该区图书馆和7家特色书店参展，并举办“纪念抗战胜利80周年”“本土作家作品”“老舍与重庆”等特色图书展销活动。数字文化、文创非遗等展览展示同步举行，让市民游客在阅读、选书的同时，感受南岸旅游、商贸的独特魅力。

值得一提的是，由中共重庆市委宣传部、星球研究所联合策划，星球研究所编著的《什么是重庆》(中英文版)，在本届书博会上得到重要嘉宾点赞和大量读者追捧。该书以西南大地的琴弦、三重天地的塑造、千里江山的解缚、立体都市的诞生为脉络，从山、水、人、城四方面，全面展示了“雄奇山水新韵重庆”的魅力。

当一座城爱上阅读，当一本本书融入人们的生活……理想的星光、文脉的涵养、创新的能量、文旅的动力，都将凝聚成这座城市向上生长的磅礴伟力!

本届书博会不仅是书的聚会，还是一个助力文旅、展示经济社会发展的新窗口。书博会推出了“真理之光——党的创新理论出版成果展”“阅见中国——全国图书精品展”“陆海之约——以出版力量推动陆海文明互鉴主题展”“窈窕千年——中国石窟寺出版作品展”等众多展览。

其中，“陆海之约”展现“一带一路”倡议十年伟大成就、陆海文明交流互鉴千年脉络、陆海思想学术创新成果等，“窈窕千年——中国石窟寺出版作品展”等众多展览。

此外，大足分会场以“石刻人卷·数字创新”为主题，以书为媒，联动绘画、摄影、文创、数字科技等，集中展现大足石刻特色，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。其中，“源·书展”“深度解构大足石刻的千年文脉与核心价值”“惠·惠民活动区”设立综合服务台，切实将阅读和旅游融合起来。

南岸分会场以“数启未来”为主题，联动南岸各大特色书店、文旅商消费场景等，打造出“一会一展一赛一市”。其中，“书香集市”吸引了该区图书馆和7家特色书店参展，并举办“纪念抗战胜利80周年”“本土作家作品”“老舍与重庆”等特色图书展销活动。数字文化、文创非遗等展览展示同步举行，让市民游客在阅读、选书的同时，感受南岸旅游、商贸的独特魅力。

专注“从0到1” 30家“单项冠军”企业脱颖而出

重报调查

■新重庆-重庆日报记者 夏元

机械臂精准起落，行云流水般执行生产任务；自动驾驶的智能配送小车穿梭在各条生产线之间……走进位于南岸区的重庆美的制冷设备有限公司(以下简称美的制冷)，随处可见的智能化场景，让未来工厂的科技感扑面而来。

日前，市经信委公布本年度30家市级制造业“单项冠军”企业名单，美的制冷等30家渝企上榜。制造业“单项冠军”企业是指长期专注于某个细分市场，生产技术或工艺实现行业领先，产品市场占有率位居行业前列的企业，被称为“制造业皇冠上的明珠”。

近年来，随着一批批市级制造业“单项冠军”企业日渐壮大，带动“重庆造”产品抢占先进制造业“新高地”。这些“单项冠军”企业有何特点?如何不断壮大?连日来，记者进行了调查。

一是研发体系完善、数字化程度高。“单项冠军”企业都设有专属研发机构。

二是补链强链效果好。这批企业各有一揽子自主研发技术及产品填补行业空白。

三是主导产品市场竞争力强。这批企业的主导产品市场占有率居行业前列，部分产品在全国乃至全球市场占有率名列前茅。

强创新 “引资”“引智”双管齐下

重庆“单项冠军”企业何以持续壮大且亮点突出?瞄准发展目标，专注做“从0到1”的事，并在此过程中持续强化技术创新，是它们的共同点。

例如，此次公布的30家市级制造业“单项冠军”企业名单中，重庆新铝时代科技股份有限公司(以下简称新铝时代)可谓特色鲜明——从成立到上市，仅用时9年。

2015年12月，新铝时代在涪陵创立第一家工厂。企业原本打算做太阳能型材产品，但工厂建成不久即遭遇光伏产业变局，太阳能型材加工费呈断崖式下跌。于是企业转型瞄准新能源汽车产业，主攻电池箱体这一细分领域。



位于两江新区龙盛新城的赛力斯汽车超级工厂，机器人臂正在安装座椅。赛力斯汽车有限公司是2025市级制造业“单项冠军”企业之一。(本报资料图片)

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

新铝时代相关负责人表示，新铝时代投入大量精力实施技术创新，掌握了以电池箱体为核心的新能源汽车动力电池系统铝合金零部件多项专利技术及先进工艺，在高性能铝合金材料研发等方面跻身行业领先水平。该企业生产的铝合金电池箱体不仅能为汽车动力电池组提供更安全的工作环境，也推动汽车动力电池轻量化，让电池箱体重量从130公斤减至40公斤。去年10月，新铝时代在深交所创业板敲钟上市，实现在资本市场“引资”。

“‘单项冠军’企业要发展壮大，不仅要引资，还需要引智。”市经信委相关负责人表示，这些企业在发展初期往往面临实施精细化管理、上市运营等“成长的烦恼”。对此，我市近年来持续开展“企业吹哨·部门报到”专项行动，形成市区联动、部门协同的企业诉求解决渠道，在区县层面实现“一企一策一人”服务全覆盖，帮助一批企业解决发展难题。此外，我市还建立起专家赋能企业高质量发展对接机制，由中小企业专家委员会选出上百个服务能力强、特长突出的专家团队，为一批行业重点企业提供“点对点”服务，分区县、园区安排多名专家“面对面”对接当地企业。

长，随后升任师长，是常德会战牺牲的第一位将军。

1943年11月2日，日军向常德、桃源一线中国军队发动进攻，常德会战开始。彭士量将军率部在常德西北前哨石门构筑工事，决心同日日军血战到底。11月6日，日军以两个完整师团的精锐部队兵分三路合围石门，并动用飞机、重炮对县城狂轰滥炸。彭士量将军临危不惧，沉着应战，并亲临战役最为激烈的大尖山阵地前沿高呼：“不能让敌人进来一步!”

11月14日晨，暂编第5师与日军在川店铺、双溪桥展开大战。在多次猛扑未能得手后，日军悍然违反国际法准则，下令使用毒气作战。暂编第5师1个加强营、近千名官兵壮烈牺牲。随后，石门县城北面防线遭突破，彭士量将军率部与进入城内的日军展开巷战，歼灭大批日军。

随着增援部队的到来，日军在14日当天发起总攻，石门告急。危难之际，彭士量将军挺身而出，主动担负起掩护73军撤退的重任。至11月15日晨，日军多次攻城均被彭士量将军和暂编第5师将士击退。

如今，被称为“湘西北门户”的石门县已成为湖南的柑橘主产县和家禽养殖大县。在新关镇，当地政府以彭士量将军纪念碑和73军抗战阵亡将士公墓为核心，打造了爱国主义教育基地。

石门县博物馆原馆长龙西斌多年来一直在搜集整理彭士量将军等先烈的史料，还给当地党员干部、中小学生和民众讲解先烈事迹。龙西斌说：“我们今天的幸福生活，都是先烈的牺牲换来的，他们的幸福背后，是取义成仁的精神必须代代相传。”

当掩护73军撤退的任务完成后，暂编第5师于15日傍晚奉命撤出石门，但此时日军已在澧水河对岸布阵封锁。彭士量将军指挥部队奋力突围时，在岩门口不幸被日军飞机机枪射中，壮烈殉国。

如今，被称为“湘西北门户”的石门县已成为湖南的柑橘主产县和家禽养殖大县。在新关镇，当地政府以彭士量将军纪念碑和73军抗战阵亡将士公墓为核心，打造了爱国主义教育基地。

石门县博物馆原馆长龙西斌多年来一直在搜集整理彭士量将军等先烈的史料，还给当地党员干部、中小学生和民众讲解先烈事迹。龙西斌说：“我们今天的幸福生活，都是先烈的牺牲换来的，他们的幸福背后，是取义成仁的精神必须代代相传。”

当掩护73军撤退的任务完成后，暂编第5师于15日傍晚奉命撤出石门，但此时日军已在澧水河对岸布阵封锁。彭士量将军指挥部队奋力突围时，在岩门口不幸被日军飞机机枪射中，壮烈殉国。

如今，被称为“湘西北门户”的石门县已成为湖南的柑橘主产县和家禽养殖大县。在新关镇，当地政府以彭士量将军纪念碑和73军抗战阵亡将士公墓为核心，打造了爱国主义教育基地。

石门县博物馆原馆长龙西斌多年来一直在搜集整理彭士量将军等先烈的史料，还给当地党员干部、中小学生和民众讲解先烈事迹。龙西斌说：“我们今天的幸福生活，都是先烈的牺牲换来的，他们的幸福